PRACA, MOC, ENERGIA

PRACA 
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Obliczanie pracy wykonanej nad ciałem w kilku przypadkach:

Siła F = constans

1. 
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Ostatnie równanie to skalarne mnożenie wektorów – wynik jest skalarem.

4. Praca siły zmiennej
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5. Praca wykonana nad środkiem ciężkości ciała
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MOC


P  - moc (szybkość wykonanej pracy)
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P =40W, tzn., że w czasie 1 sekundy wykonujemy pracę 40 juli.

Jeżeli ciało porusza się ruchem jednostajnym, to moc silnika wytwarzającego siłę ciągu potrzebną do pokonania sił oporu można obliczyć:
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Sprawność silnika obliczamy ze wzoru:
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gdzie:

Wu – praca użyteczna

Wc – praca całkowita

ENERGIA CIAŁA

Energia jest wielkością fizyczną, określającą stan ciała – jego zdolność do wykonywania pracy.
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ZASADA ZACHOWANIA ENERGII

W dowolnym procesie całkowita energia układu izolowanego jest stała.


Inne sformułowanie zasady:

W układzie zamkniętym suma składników wszystkich rodzajów energii całości (suma energii wszystkich jego części) układu jest stała (nie zmienia się w czasie).


Ec = E’c
Ec – energia początkowa ciała

E’c – enrgia końcowa ciała I

W – praca mechaniczna

E’’c – energia końcowa ciała II

Q – ciepło

E’’’c – energia końcowa ciała III

I. Ec = E’c
II. Ec = W + E’’c
III. Ec = Q + E’’’c
Ad.I Zadanie 1.

Określić v2 mając dane v1, h1, h2.
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Ad.II. Zadanie 2.

Pocisk o masie m poruszajacy się z prędkością v, uderza prostopadle w deskę o grubości d. Pocisk przebija deskę i dalej porusza się z prędkością v1.

Oblicz wartość siły oporu drewna jeżeli pocisk wyleciał z prędkością v1. 
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Ad.III. Zadanie 3.

Kropla wody o masie m spada z wysokości h. O ile zmieni się temperatura kropli wody, jeżeli uderza ona w powierzchnię ziemi z predkością v?
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